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I 0138/2016 (BJD) 
Interpellation Simon Bürki (SP, Biberist): Stand der ökologischeren Ausrichtung der 

Motorfahrzeugsteuer gemäss Legislaturplan der Regierung (31.08.2016)  

 
In der Legislaturplanung 2013-2017 der Regierung unter Kapitel B2 informiert der Regie-
rungsrat über seine Ziele im Bereich „Natürliche Lebensgrundlagen nachhaltig schützen“. Er 
erwähnt, dass aufgrund des immer noch steigenden Energiebedarfs sich der Regierungsrat für 
die bessere Nutzung der Energie und den Ersatz herkömmlicher Brennstoffe durch erneuer-
bare Energien einsetzt. Speziell geht er darauf ein, dass in der Legislaturperiode 2013-2017 
die Motorfahrzeugsteuer „vermehrt ökologisch auszurichten und umzugestalten sei. Energie-
effiziente Fahrzeuge sind steuerlich zu fördern.“ Im Handlungsziel B.2.2.2. wird dieses Ziel 
dann noch detaillierter umschrieben: „Die Motorfahrzeugsteuer wird vermehrt ökologisch 
ausgerichtet. Die heutige Hubraumbesteuerung wird um ökologische Anreize ergänzt. Mass-
gabe ist die Energieeffizienz eines Fahrzeugs.“ 
 
In diesem Zusammenhang wird der Regierungsrat gebeten, folgende Fragen zu beant-
worten: 
1. Steht der Regierungsrat immer noch hinter dem Ziel, die Motorfahrzeugsteuer vermehrt 

ökologisch auszurichten? 
2. Welche Varianten prüft der Regierungsrat zur Ökologisierung der Motorfahrzeugsteuer? 
3. Wie sieht die im Legislaturplan geplante Überarbeitung aus? Welche Anreize werden ge-

schaffen? 
4. Werden verbrauchsarme Fahrzeuge gefördert? 
5. Werden die Fahrzeuge auch in Bezug auf Verkehrssicherheit (Schutz für Fussgänger) beur-

teilt? 
6. Wie steht der Kanton der Einführung des vom Bund vorgeschlagenen Bonus-Malus-Systems 

gegenüber? 
7. Könnte es sich der Regierungsrat vorstellen, sich bei der entsprechenden Vorlage an der 

Auto-Umweltliste des VCS zu orientieren? 
8. Wird der Kantonsrat die Möglichkeit haben, wie im Legislaturplan festgelegt, noch in die-

ser Legislatur über eine entsprechende Vorlage beschliessen zu können? 
 
Begründung 31.08.2016: Im Vorstosstext enthalten. 
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